

核心提示

●畜牧业是锡盟推进供给侧结构性改革、加快经济转型发展的重要抓手。
●必须用供给侧结构性改革这把“金钥匙”破解难题,再造新优势,加快推动畜牧业大盟向畜牧业强盟转变,建设国家重要的绿色畜产品生产加工基地。
●深入实施“减羊增牛”,遵循市场规律,大力发展安格斯牛、西门塔尔牛等优质良种肉牛产业。同时,积极探索“多季出栏、均衡上市”的路子,切实提高肉羊产业发展水平。

加快建设国家重要的绿色畜产品生产加工基地
深入推进畜牧业供给侧结构性改革

◎锡林郭勒盟委书记 罗虎在

畜牧业是锡盟的重要产业,在保护草原生态、促进牧民增收、维护社会和谐稳定、全面建成小康社会宏伟目标中具有基础性、战略性地位,是锡盟立足盟情推进供给侧结构性改革、加快经济转型发展的重要抓手。改革开放以来,在自治区党委、政府的坚强领导下,锡盟的畜牧业经济取得长足发展,在转变发展方式、保障改善民生、促进生态保护等方面作出重要贡献。随着经济发展步入新常态,锡盟的畜牧业进入了新的发展阶段,同时也面临着一些新情况新问题。突出表现在,生产要素成本居高不下,利润空间受到挤压;近三年来畜产品价格持续走低,国内外畜产品价格倒挂情况日趋严重;资源环境约束越来越明显,草原生态承载力已近极限;牧民收入增长放缓。我们深刻认识到,传统畜牧业经济增长方式已难以维系,必须用供给侧结构性改革这把“金钥匙”破解难题,再造新优势,加快推动畜牧业大盟向畜牧业强盟转变,建设国家重要的绿色畜产品生产加工基地。

当前和今后一个时期,锡盟将深入学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,紧紧围绕自治区第十次党代会提出的发展目标和政策措施,按照中央、自治区党委关于推进畜牧业供给侧结构性改革的部署要求,坚持问题导向和目标导向,从“优、绿、补、新、改”五个方面入手,着力推进畜牧业供给侧结构性改革,推动畜牧业增效、农牧民增收、农村牧区增绿,努力让广大农牧民的生活越来越红火。

一、着力调整优化供给结构,提升畜牧业发展质量和效益

进一步调整畜牧业产品结构,围绕建设国家重要绿色畜产品生产加工基地和国家生态重要畜产品之都,深入实施“减羊增牛”,遵循市场规律,调动经营主体积极性,健全企业与牧民利益联结机制,推动形成一二三次产业融合发展,大力发展安格斯牛、西门塔尔牛等优质良种肉牛产业,巩固提高黄牛改良成果,鼓励北部扩繁与南部育肥有机结合,多措并举把肉牛产业做大做强,力争到2020年全盟畜牧业年度肉牛存栏规模达到300万头左右,年度出栏100万头左右。加快推动优质肉羊产业发展,发挥乌珠穆沁羊、苏尼特羊、察哈尔羊等优良品种优势,淘汰劣质肉羊品种,控制养殖规模,畜牧业年度肉羊存栏1000万只左右。坚持向科学化养殖要质量,向标准化生产要产出,向精细化管理要效益,积极探索“多季出栏、均衡上市”的路子,切实提高肉羊产业发展水平。进一步推进畜牧业产业化,综合运用经济手段和食品安全、动物检疫、环保等措施,提高行业准入门槛,促进现有农畜产品加工企业通过兼并、重组、参股、联合等方式,整合优势资源,淘汰低水平和落后产能。认真做好“三品一标”认证工作,全面推进牛羊肉全产业链追溯体系建设,紧紧抓住“锡林郭勒羊肉”获得“中国驰名商标”这一重大机遇,举全盟之力打造纯天然、绿色、有机畜产品区域性优势品牌,不断提高我盟畜产品的美誉度和影响力,实现优质优价。进一步发展适度规模经营,着力培育家庭农牧场、专业大户、龙头企业等各类新型规模经营主体,积极扶持农牧业专业合作社发展,通过政策引导,采取土地流转、土地草牧场股份合作等经营方式扩大经营规模。把健全基层农牧业服务体系作为一项重点任务来抓,努力为农牧民提供优质、实用、便捷的服务。

二、着力推动绿色发展,全力保护草原生态环境

习近平总书记在考察内蒙古时强调,发展现代畜牧业,一项紧迫任务就是要保护和建设好这片大草原。我们将始终坚持绿色发展理念,本着对党和国家、对草原生态、对子孙后代高度负责的态度,把该退的坚决退下来,把超载的果断减下来,把该治理的切实治理到,实现农牧业生产发展与草原生态保护双赢。

全面落实好新一轮草原生态补奖政策,严格控制天然草原载畜量和过冬畜数量,通过补奖资金发放与农牧户责任落实挂钩,确保禁牧区真正实现禁牧、平衡区实现平衡。大力推进京津风沙源治理二期、重点区域造林绿化等重大生态修复工程,做好城镇绿化、城镇周边防风林和水源涵养林建设,扎实推进四大水系治理等重点项目。切实加强生态文明制度建设,进一步完善全盟生态保护红线方案,认真落实草原“三牧”制度,严格执行水资源管理、打草场管理等制度,积极推行领导干部自然资源资产离任审计和生态环境损害责任追究终身追究制度,努力形成长效机制。不断强化监督管理和综合执法,开展常态化综合执法监督检查,通过典型案例曝光,起到强大的震慑作用。从今年开始,我们将推行两项新的生态保护措施,一方面对南部四旗县农区实行大小畜全年禁牧,重点通过政策引导、项目补贴等措施发展舍饲圈养;另一方面启动沙地禁羊工程,对浑善达克沙地、乌珠穆沁沙地这样的生态脆弱区严格控制小畜发展,用两年左右时间逐步实现沙地全域退出养羊。

三、着力补齐农村牧区发展短板,夯实全面建成小康社会基础

全力推进脱贫攻坚工程,紧紧围绕“六个精准”“五个一批”要求,突出“精准”做文章,统筹推进好定点扶贫、教育扶贫、金融扶贫、健康扶贫、旅游扶贫等工作,确保2019年前实现贫困人口全部脱贫、国贫旗全部摘帽。进一步加强农村牧区基础设施建设,结合打好“七网”建设攻坚战,持续改善嘎查村水、电、路、讯等基础设施条件,推进城乡基础设施互联互通,为农牧户降本增效提供保障。以“美丽乡村”建设为抓手,扎实做好新农村新牧区建设,巩固农村牧区基础设施建设和环境治理成果,持续加强以绿化、美化、净化为重点的农村环境综合整治,健全完善后期管护机制,着力推动新农村新牧区建设提档升级。加强农牧业科技研发推广,进一步做好与中科院、内蒙古农大等科研机构和大专院校的合作,推动农科教结合、产学研协作,促进科技与农牧业深度融合,为农牧业现代化插上科技的翅膀。

四、着力壮大新产业新业态,促进一二三产深度融合

紧紧抓住自治区强力推进旅游业发展的良好机遇,充分发挥锡林郭勒草原类型多样、资源独特、民族文化底蕴深厚的优势,着力打造一批草原乡村旅游目的地和精品线路,大力发展和规范“农家乐”“牧人之家”,有效促进农村牧区发展、农牧民增收。加快推进农村牧区电子商务发展,进一步加大投入,逐步改善农村牧区宽带、物流等基础设施建设,充分发挥京东商城锡林郭勒馆、“锡鲜生”等平台的作用,努力把电商产业打造成农村牧区新的经济增长点。

五、着力深化农村牧区改革,激活农村牧区内生发展动力

加快推进农村牧区金融创新,通过增设基层金融服务点、简化手续、降低抵押担保门槛、提供长期产品等措施,进一步优化金融服务,着力解决农牧户合理贷款需求。大力规范民间借贷,严厉打击高息放贷和暴力收贷等违法行为。认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时关于建立完善龙头企业与农牧民利益联结机制的要求,因地制宜、分类施策,积极探索完善“企业+基地+牧户”“合作社+企业”等多种模式,促进农牧民增收、农牧业增效。稳步推进农村牧区产权制度改革,开展好土地确权登记颁证和草原承包确权等工作,激活土地草牧场资源,增加农牧民财产性收入。统筹抓好农村牧区基层党组织建设、干部队伍建设、维护社会和谐稳定等工作,为推动畜牧业供给侧结构性改革提供坚强保障。

“减羊增牛”顾名思义要增加牛的头数。但在锡林郭勒,实施“减羊增牛”战略,有一个铁打不动的前提条件:必须增加优良品种牛的头数。养殖优良品种牛效益如何?阿巴嘎旗牧民达胡巴雅尔给出了答案:

牵住牛鼻子,走上双赢路

◎本报记者 蔡冬梅 巴依斯古楞 毕力格图 梁亮



优质安格斯牛落户锡林郭勒草原。本报记者 巴依斯古楞 摄

看到家里来客人了,达胡巴雅尔两口穿着工作服,从牛圈里赶了回来。达胡巴雅尔是阿巴嘎旗洪格尔高勒镇阿拉腾图吉日格嘎查牧民。论牲畜头数,达胡巴雅尔家在当地并不是大户,但算起收入那绝对是拔尖儿的。原因就在于他整整养了10年的养牛经。

就在去年秋季,他家出栏了40头牛,收入达到40多万元。让人难以想象的是这40万几乎可以说是纯收入。原来,长期精养少养良种牛后,他家的草场得到了有效恢复,秋季打的草不仅够用,还能剩下不少。再加上旗里每头良种牛480元的补助,全部购买饲料后就基本上

没有生产性开支了。

达胡巴雅尔家的邻居叫张双喜,也是土生土长的当地牧民。虽然两家的草场仅仅隔着一道网围栏,但一眼看去,差别非常明显。达胡巴雅尔家的草场里,半尺左右高的隔年的草盖着刚刚返青的小草,几乎看不到绿色。可是在另一个网围栏里,却被淡淡地绿色所覆盖。“能看到绿色是因为高一点的草都被羊啃光了。你看我家的草场,去年打完草后就没有让牲畜啃食。冬季下雪的时候,一起风,所有的雪都刮到我家草场了。冬季有雪,返青时墒情也好。”达胡巴雅尔笑着说。为什么一样的草场,不一样的

景色呢?原因还是出在养牛和养羊的区别上。

达胡巴雅尔家专业化养牛已过了10年。张双喜却一直养殖着羊群。眼看着达胡巴雅尔家不仅收入高,草场生态也保护好了,这下张双喜也终于下定决心,学达胡巴雅尔养殖优良的西门塔尔牛了。他说,去年把自家的羊群处理后,购买了30多头西门塔尔牛,今年也向政府递交了购买10头优良西门塔尔牛的申请。“一样的草场,效益大不一样了。下一步,我也要专业化养殖优良西门塔尔牛,走规模化养殖的道路。”张双喜如是说。

2016年以来,锡盟大力实施“减羊增牛”战略,给达胡巴雅尔提供了再次良种化育种的机遇。就在2016年底,他给旗里递交了购买50头纯种西门塔尔牛的申请。“每头牛自己出11000元,旗里政策性补助5000元。今年这50头牛回来后,我家畜群就真正成了纯种西门塔尔牛群了。”达胡巴雅尔充满信心地说。

达胡巴雅尔拥有9400亩草场。按当地的草畜平衡标准可以养140头牛。可是在他的生态和经济账上,最大的盈利点就在80头牛左右。“只有保护好草原生态,我们的畜牧业才能迈进现代化。”他的一句话引人深思。

锡林郭勒的“减羊增牛”战略并非舍弃了羊,而是精养优养后积极探索“多季出栏、均衡上市”的路子,切实提高肉羊产业发展水平。如今,镶黄旗牧民的探索说明:

唱好四季歌,养羊真的很划算

◎本报记者 蔡冬梅 巴依斯古楞 毕力格图 梁亮



规模化养殖。本报记者 巴依斯古楞 摄

4月末,本是草原牧人们的接羔季。但今年的4月末5月初,镶黄旗部分牧民却探索起了畜牧业生产新方式的新模式——接冬羔,短期育肥后春季出栏的方法,取得了良好的效益。

镶黄旗宝格达音高勒苏木扎拉胡嘎查牧民额尔德木图于4月末,将自家70多只冬羔平均以480元的价格出售给了来自乌兰察布市的商人。按传统的畜牧业方式讲,春季本是草原牧人们最为困难的季节。但是转变思路天地宽,额尔德木图在青黄不接的春季,探索四季出栏的模式,腰包装下3万多元的收入。

去年冬季,额尔德木图家有200只察哈尔品种过冬基础母羊,从12

月中旬开始接起180多只冬羔。“其实,前两年我也见过春季收购羔羊的商人。但草原上几乎所有的牧民都不愿意春季出栏,非要等到秋季出栏的高峰期。究其原因,一个是传统观念在作祟,另一方面没算好经济和生态的两本账。”额尔德木图说。

去年,额尔德木图也是按照传统方式秋季出栏了当年羔羊。由于市场上供大于求,整体行情低迷等因素,一只羔羊才买到了300多元。不仅远远达不到春季出栏的价,而且还多养了半年。“收入受影响不说,无形当中草场生态压力也加倍地大了。”他说。

额尔德木图给记者算了一笔明细账:如果春季不出栏,1只冬羔还

得舍饲2个月,才能到草场上吃上新鲜草。2个月的饲养成本是130元。如果秋季出栏,除去人力、饲草料的费用,这130元几乎是1只羔羊的全部利润。他说,仔细算账的话,在当前的市场行情下,接冬羔秋季出栏的模式几乎没有利润点,甚至有可能赔钱。

采访中了解到,牧民额尔德木图的成功实践为附近的牧民也打开了一扇增收的窗口。同嘎查的牧民斯琴巴特也效仿额尔德木图的做法,4月末,试探性地以1只羔羊450元的价格买了20只冬羔。他深有感触地说,早接羔、早出栏不仅价格好,还降低了夏季草场的载畜量,除此之外还很好的保护了母畜的膘情,对冬季更好地接活早冬羔起到了关键性地作用。

锡林郭勒盟农牧业局局长额尔敦孟和介绍,我们“减羊增牛”的目的是为了精养优养,但决不能丢了“锡盟羊”这个“金字招牌”,必须因地制宜抓好优质肉羊产业发展。目前,锡盟正在研究制定《全盟优质良种肉羊产业发展规划(2016-2020年)》,加强乌珠穆沁羊、苏尼特羊、察哈尔羊等地方优良品种保种繁育和复壮提纯,不断转变饲养方式,推行科学养殖,提高牲畜个体产值,逐步延长出栏时间,积极探索“多季出栏、均衡上市”的路子,切实提高肉羊产业的质量和效益。



现代化龙头企业——锡盟大庄园生态牛羊肉产业示范园厂区一景。托日别克 摄